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Le questionnaire

Objectif : 

Dresser un état des lieux des pratiques, des difficultés et besoins 
d’information dans l’entreprise au sujet du maintien et du retour à 
l’emploi après une maladie chronique ou un cancer

Description

54 questions regroupées en 4 axes : 

Perception de la maladie cancéreuse

Maladies chroniques et travail 

Gestion du maintien et du retour au travail 

Information et management

Des questions signalétiques : taille entreprise, secteur d’activité, âge 
du répondant, vécu du cancer



Mise en œuvre du 1er au 23 juin

1464 entreprises 

Occitanie 
(responsables RH, par 

courrier, par 

voie électronique)

4353 entreprises 

de Midi-Pyrénées 

adhérentes SAMSI 
(responsables entreprise, 

par voie électronique)

Taux de réponse : 8,2 %

503 

réponses 

271 réponses 

232 réponses



Les entreprises (1) : 

répartition selon la taille
Plus de 500 salariés

6% De 300 à 499 
salariés

4%

De 50 à 299 salariés
25%

De 11 à 49 salariés
36%

Moins de 11 salariés
26%

NR
3%

PME = 61 %



Les entreprises (2): 

répartition selon le secteur d’activité

Agroalimentaire-
agriculture

6%
BTP -

Construction
9%

Distribution -
Commerce

12%

Energie-eau
1%

Industrie
27%

Médical 
sanitaire social

8%

NR
8%

Services (banque, 

immobilier, 
hébergement, 

restauration, TIC...)

29%



Les résultats



Perception de la maladie cancéreuse (1)

En trois mots à quoi associez-vous « cancer et travail » ?

Extrait réponses patientes



Perception de la maladie cancéreuse (2)

Pendant le traitement : pour 51 % des répondants, il est possible de 
maintenir une activité professionnelle pendant le traitement

Après le traitement : pour 61% des répondants, on peut travailler comme 
avant quand on a eu un cancer

7,79% 43,03% 36,68%
6,15%

6,35%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Tout à fait d'accord Assez d'accord Pas vraiment d'accord Pas du tout d'accord NR

21,11% 39,75% 28,89%
4,10%

6,15%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Tout à fait d'accord Assez d'accord Pas vraiment d'accord Pas du tout d'accord NR



Perception de la maladie cancéreuse (3)

Le cancer est tabou en entreprise pour 45% des répondants

8,40% 36,89% 36,68% 13,11% 4,92%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Tout à fait d'accord Assez d'accord Pas vraiment d'accord Pas du tout d'accord NR



Maladies chroniques et travail (1)

71 % des entreprises rencontrent des difficultés dans la gestion d’une 
situation de « maintien ou retour au travail »

18,49%

52,68%

20,08%

6,36%

2,39%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

Tout à fait d'accord Assez d'accord pas vraiment d'accord Pas du tout d'accord NR

Tout à fait d'accord Assez d'accord pas vraiment d'accord Pas du tout d'accord NR



Maladies chroniques et travail (2)

Pourquoi développer un dispositif d’accompagnement ?

39,76%

49,11%

61,03%

69,18%

47,32%

44,14%

34,19%

28,23%

9,74%

4,17%

3,18%

1,59%

1,79%

0,99%

1,19%

0,20%

1,39%

1,59%

0,40%

0,80%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

pour conserver une certain cohésion d'équipe

pour une meilleure organisation du travail

pour mieux anticiper la gestion de cette situation

pour mieux répondre aux besoins du salarié malade

Selon vous, développer un dispositif d'accompagnement est intéressant  :

Tout à fait d'accord Assez d'accord Pas vraiment d'accord Pas du tout d'accord NR



Gestion du maintien et du retour au travail (1)

L’absence du salarié

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70%

A la mobilité interne

A un recrutement externe, CDD, Intérim

A une répartition de la charge de travail au sein de l’équipe 

8,55%

4,37%

6,16%

41,55%

25,45%

10,54%

30,22%

31,81%

20,87%

19,68%

38,37%

62,43%

fréquent peu fréquent rare NR

Pour concilier l’absence du salarié et l’organisation du travail, vous avez recours en priorité :



Gestion du maintien et du retour au travail (2)

Procédures pour la reprise du travail

13,72%

62,30%

91,60%

81,31%

35,25%

7,58%

4,97%

2,46%

0,82%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Vous disposez d’un mode opératoire spécifique de maintien et/ou de  
retour au travail.  

Un entretien de retour au travail est organisé systématiquement.

Les visites avec le médecin du travail sont organisées à la reprise du
poste.

Procédure d’accompagnement dans votre entreprise

oui non NR



Gestion du maintien et du retour au travail (3)

Les interlocuteurs lors de la reprise du travail

12,30%

9,63%

6,56%

4,71%

5,53%

2,25%

27,05%

23,57%

15,16%

7,79%

4,30%

3,07%

30,33%

23,16%

22,75%

3,89%

4,71%

4,71%

18,65%

22,95%

34,63%

25,41%

27,46%

24,80%

11,68%

20,70%

20,90%

58,20%

57,99%

65,16%

Le service social au travail

Le SAMETH (service d’appui au maintien dans l’emploi des 
travailleurs handicapés).

Les institutions représentatives du personnel

Le service ou personne en charge des  ressources humaines dans  
l’entreprise

Le responsable hiérarchique (ou manager)

Les services de santé au travail (médecin du travail, infirmière 
du travail…) 

Avec quels interlocuteurs travaillez-vous pour gérer cette situation ?

Tout à fait d'accord Assez d'accord Pas vraiment d'accord Pas du tout d'accord NR



Gestion du maintien et du retour au travail (4)

Les dispositifs 

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

les dispositifs auxquels vous avez recours

Oui

Non

NR



Information et management (1) :

Les perceptions 

17,21%

46,31%

57,17%

66,19%

40,98%

41,60%

35,04%

27,66%

31,56%

6,76%

2,66%

1,23%

4,92%

0,82%

0,41%

0,41%

5,33%

4,51%

4,71%

4,51%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

La maladie rend plus difficile la communication au sein de l’équipe.

Il est important de maintenir un lien avec le salarié durant les absences
prolongées.

Une équipe informée et sensibilisée est l’une des clés d’un bon  
accompagnement pour le salarié et l’entreprise.

Le manager a un rôle majeur dans l’accompagnement du salarié et de 
l’équipe.

Tout à fait d'accord Assez d'accord Pas vraiment d'accord Pas du tout d'accord NR



Information et management (2) :

Ce qui rend difficile l’accompagnement

23,36%

19,67%

18,44%

22,13%

29,10%

28,89%

27,87%

39,75%

34,22%

36,68%

43,03%

50,20%

48,36%

46,11%

48,57%

50,41%

40,78%

50,20%

27,25%

25,20%

19,26%

20,29%

16,60%

14,55%

13,11%

10,86%

8,81%

5,94%

6,35%

5,53%

3,69%

3,48%

2,66%

2,87%

2,87%

1,84%

6,76%

5,74%

6,56%

5,53%

4,71%

5,33%

5,74%

5,74%

4,92%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Coût financier de la mise en place

Difficultés de communication avec le salarié

Méconnaissance des dispositifs de ressources humaines et juridiques

Manque de temps

Les effets secondaires et/ou séquelles (fatigue, manque de 
concentration…) sont souvent méconnus et incompris par l’équipe.

Réorganisation du travail complexe dans l’entreprise

Méconnaissance des acteurs /organismes externes 
d’accompagnement

Difficulté du reclassement

Méconnaissance des incidences de la pathologie

Tout à fait d'accord Assez d'accord Pas vraiment d'accord Pas du tout d'accord NR



Information et management (3) : 

les besoins

28,07%

29,92%

30,53%

41,19%

46,11%

42,83%

43,65%

46,11%

44,26%

40,16%

16,39%

13,52%

12,50%

5,94%

4,51%

6,35%

6,97%

5,33%

2,25%

3,89%

6,35%

5,94%

5,53%

6,35%

5,33%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

D’informations sur la Reconnaissance de la Qualité de Travailleur 
Handicapé (RQTH)

D’informations sur les dispositifs de ressources humaines et juridiques

D’informations sur la pathologie : traitements, effets secondaires…

D’échanges de bonnes pratiques

D’un annuaire des interlocuteurs /organismes susceptibles de vous aider 

Aujourd’hui, vous auriez besoin : 

Tout à fait d'accord Assez d'accord Pas vraiment d'accord Pas du tout d'accord NR



Après table ronde

Le travail aide à la reconstruction/ un complément de 
thérapie

Maître mot « INFORMER »

Informer sur les pathologies

Informer sur les effets secondaires (dont fatigue, concentration…)

Informer sur les dispositifs, droits

Informer sur l’importance de mieux communiquer, du lien (éviter les 
non dits, ne pas s’isoler

Informer sur les bonnes pratiques

Cibles prioritaires : patients/managers



Merci pour votre attention


